曾經輝煌過、美麗過,

它放在刊

頭

,還加黑框

·分醒

目

編輯

,鄭氏大受鼓綱輯胡白刃把

說鄭愁予之二)

白家

他把這首詩投給《武漢時報》

我今年八十九歲,

生活

語絲

吳康民

會,小兒子又帶同孫子外·起來。剛好家中印傭陪同

傭陪同老伴·

去參加一

個

聚

出早餐。

家中無人

天言

知玄

與香港藝人魯芬合作

星李光洙

今年

韓國綜藝笑 ,憑藉新年

的某零食品牌爆笑廣

為契機,

紅透香

前周末在家中客廳摔了一

跤

,久久不能爬

電話及急救平安鐘也不在身邊

,真是欲告無

如果摔倒是因什麼病發,後果不堪設想。

可説是風燭殘年

。回憶起十

電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出 傳真:2873 2453

頭,連小小的摔倒都站不起來,真是不堪回首。

看到小孫子蹦蹦跳跳,青少年學生在校園健步

麼,我們骨頭硬……」

年

,今天的老骨

的學生運動。常常唱起的勵志歌曲:「跌倒算什歲在廣州讀大學時,積極參加當年反內戰、反饑餓

跌倒算什麼

代步,不禁感慨繫之。

生老病死

吧,起碼有幾年的光景。又把一些比囑,以免後人無所適從。又轉念認為

老朋友作比

字,應該是仍有生命力的,因此遲遲沒有只是「四肢無力」。今天仍然能每周寫四友作比,他們仍然壯健。而我自命「頭腦有幾年的光景。又把一些比我年長的老同後人無所適從。又轉念認為,不會這樣快死,原是人生規律,我常常想要立下遺死,原是人生規律,我常常想要立下遺

,只是「

緊扶手

飛,我卻是在校園內步行,也得「

个禁感概聚之。 ,小心地下路滑。外出則要秘書陪同,汽車,小心地下路滑。外出則要秘書陪同,汽車

易學為主題,頗有意思。 而這檔節目其中一集,以

該集名為「

土亭秘

人所揭示的精神

滑落過長空的下坡,我是熄了燈的流星 主動和進取的精神。 這並不是浪子的精神, 而是比浪子更

待投擲的生命如雨點,在湖上激正乘夜雨的微涼,趕一程赴賭的 對於生命,早年的鄭愁予有過這樣的看法 《生命》 生命如此的短,竟短得如此的華美! ,在湖上激起一夜的洪程赴賭的路

在於延續的長與短,只要華美,恍如這首詩可否看作鄭愁予對生命的理 美,恍如熄了燈的流 生命不

 \mathbb{Q}

時間的石人

的歌者,而寧願是時間的石人 活軌迹,他雖是哭着來這土 所以「 詩人雖曾流浪過, 他將笑着離去」 但那是他以 地,

不甘願再蹈以前的腳印,「 不願做空間 但他並 前的生

也不純是浪子的情

,是主要的,也是積極 後者才是詩 壁報, 誦詩形式的限制 當時鄭在北平崇德中學唸書, 鄭氏 《處女地》

在求學的時期 在藝術上還未盡到創造的作用」 、鄭敏等新現代派的詩 海出 版的 《中國新詩》 但仍感到美中不足 ,如獲知音

首 在北 平 鄭氏用筆甚勤 之外 發表的詩 是 **心**爬 讀到 漢

琴台 客聚 火

引證: 不再流浪了,我不願做空間的歌者 套鄭愁予的話,這是一個錯誤。 然楊牧也曾舉鄭氏的 浪子詩人」 《偈》

即使是這首詩, 這土地我又哭着來, 將笑着離去。 然而,我又是宇宙的遊子 寧願是時間的石人。

老師並以「人道主義」嘉許 作者參觀門頭溝煤礦有所感而寫的 在你掌上畫下 詩的第一 行寫的是: 十字」

王辛笛 鄭氏後來在上 即使鄭氏頗喜歡這些詩,

或許有人會不同意,但我覺得一點也不矯情:山

還擁有滋補功效;山藥之美,不用贅言,白

此,我習慣叫它白山藥——儘管它有很多別名:薯

的,家家一律……一鍋燉肉,加上蘑菇是一碗

加上粉絲又是一碗,加上山藥又是一碗,大盆的

芥末墩兒、魚凍兒、肉皮辣醬、成缸的大醃白

菜、芥菜疙瘩,一一管夠。」在我的記憶中,兒

時過年去農村的姥姥家,山藥總是吃不夠——是拔

母親在家排行老二,上面有個大姐,下面有兩

分成兩桌,小孩們單獨一桌。為了見到我們這些

「外甥狗」,舅舅選在晚上回岳母家,中午的時

候,他忙着做菜,按照慣例,最後一道菜是拔絲

拔絲山藥一上桌,我們這些小鬼們顧不上吃

相,爭先恐後的霸佔,用筷子夾,用勺子盛,互 相比着,看誰拉的絲最長。那場景,頃刻間拉出

、柔若長髮的金絲

桌子上,到處都是。大人們見狀,也不責怪,把

是一

有隨時中招的風險,忠心粉絲會如何取捨?實在

場韓偶像魅力與毒菌之戰。究竟粉絲有多忠

席活動或開騷,韓國疫情未受控,跟韓人接觸

李光洙、PSY和鄭淳元等則會先後到內地

心?看本月多位韓國偶像來港的反應就知一二。

韓星來港的主辦單位,

異口同聲表示暫時

Junior成員銀赫和東海組成的小分隊D&E等,全 BIGBANG、金鐘國、T-ara、池昌旭和 Super 批韓偶像陸續來港,計有朴信惠、姜河那、

政府實在活該。

衝是火熱的旅遊業,

盛滿清水的白瓷碗裡,但見那些金絲瞬息凝固

一件晶瑩剔透的現代藝術品

,索性用手抓,很是滑稽

拔絲山藥見底了,拉的糖絲,臉蛋上

山藥彷彿變成小小魚兒

·窩晶瑩閃亮

否則只要一

帶菌韓星入境,

發現發燒者,

, 慎防

疫苗,或已是一名家庭醫生每年的總注射量。換言之,家庭醫

徵,就要為二百名以上人士注射流感疫苗。為二百人注射流感 長者、幼童、慢性病患都較弱,故要一名上述高危群不出現病

生在整個流感季節注射的疫苗,只能預防一名病人出現流感病

虞,機場檢疫人員對韓星必定要一視同仁,

個韓星在香港確診,韓星形象便堪

應提醒韓星來港前檢查身體,

確定健康沒帶菌

主辦方更

獨立學術評審機構Cochrane審核結果

,流感疫苗的保護成效在

根據具公信的

為夏季流感作準備,真的看得人哭笑不得)?

至於其他高危人士,勞永樂有這樣的結論:「

響,並稱已做好預防措施。與此同時,

變,活動如期舉行,全不受新沙士疫情影

兩個妹妹。大年初二回娘家,大人多

, 嘰嘰喳喳的, 一桌根本坐不下, 只好

,滑溜溜的,怎麼也逮

會兒

、衣服上、

盤

絲山藥,香酥甜脆,色澤金黃,非常好吃。

梁實秋先生曾在《北平年景》中回憶家中的年

蕷、土薯、山薯蕷、懷山藥、淮山等

,也是人間正道,怎一個大美了得?因

他第 那是一 九四八年 他剛十六歲

,稱鄭愁予為「 浪子 」 ,以為 雖

鄭愁予原名鄭文韜,

河北人,

九三三年

讓我們從詩人所經過的跑道走一趟

力

躍然於詩壇,引起騷動

但以他横溢的才氣、

鬱茂的風華

形成特殊魅

來不少人把他稱為「渒裡,稱鄭愁予為「浪 在 予為「浪子」,以至後一首懷念旅美朋友的詩 睡着了沒有,每天晨早,又要看她有沒有起床了。總之,家人陪同。畢竟我倆結縭已經六十三年,每天夜晚,總要看她麼。每要她參加某些活動時,總要三叮四囑,並要家裡的傭

家廣西

一段短日子,我就很掛念他。

老伴雖然患了

中期的

腦退化症,常常記不起今天要做

正印證了李先生今年的經歷。依次或文藝等方面,有所突破,這亦正

的外形特點。而木型命格的人,今

李先生身形修長、高瘦,符合木型

命格參考,認為也是合理

年的流年運程

即是在創作、出版

劑。看見他蹦蹦跳跳

,我便非常開心。

當他隨母親回她的老

個聰明活潑的

觀失望,

況且我有一個美滿的家庭,有兒女有孫子

',特別晚

有李先生的

·的八字資料,但從外形與 木型 J 命格。天命手中沒

他屬於「

小孫子,我認為他是我晚年的滋潤

不信神不信鬼,

悉觀和失望,會促使其衰老和死亡人強烈的生的要求,是他們長壽的

一個依據。一

個人

賓,

分析命格以及流年運程

為每一

位參加節目的

嘉

大師對李光洙的分析

的運程

分類似。節目開

首

的流年運程

這概念與我們熟知

編著的卦書,結合人的生

,是朝鮮學者李之菡

特別節目。所謂「

節目。所謂「土亭秘,是去年農曆新年的

辰八字和

《易經》

分析

從不問神卜卦。因此,我並不對人生產生悲望,會促使其衰老和死亡。我相信唯物論,

人強烈的生的

動筆

篇專欄文字

安,我就會長壽了

人的平安,

個老人的

心理安慰劑。祖孫三代

,平平安

亦會保持這個階段的運氣,甚

,他明年在演藝方面的表現

學班, 幼便踏遍大江南北,飽飫山川風物之美饌 於軍人家庭 十四歲那年, 在校刊發表第一首詩,題為 ,童年是在跟父親征戰中流逝的

他在北平,暑假入讀北京大學文

《礦工》

是

,這首詩受到老師的讚賞

當你一生下來

,上帝就

感情很激烈,但是不夠深刻,表現的技巧因 此後,鄭愁予便以人道主義自況自喻 要耕處女地,要深深的犁。 ,已感到當時的新詩流於口 ,刊名得自屠格涅夫的一 與同學辦了 號 句 個

鄭以 上面屠氏的這句 內涵不足。 話 為奮鬥的

,全身皆寶,可做菜、能入

所以

我愛吃山藥。山藥是蔬菜界的白富美,這樣說 他們席上的那盤拔絲山藥端過來,讓我們繼續

聽母親説,為了做拔絲山藥,舅舅跟着村裡的 大廚專門學過,回來做卻拔不出絲來,他反覆嘗 ,才掌握技巧。吃起來簡單,做起來不 易 。清人薛寶辰在《素食説略》中介紹説:「去 皮,切拐刀塊,以油灼之,加入調好水冰糖起 鍋,即有長絲。但以糖炒之,則無絲也。」這裡 還有一段典故:此事發生在唐朝,一天,李密宴 决,可魏徽漫不經心,不提攻打之事,他焦灼不 安 。廚師端上一盆拔絲山藥,李密下筷即吃,唇 邊燙起個血泡。這時,廚師送上一碗涼水來,魏 徽夾起山藥往涼水中一涮,再放入口中,並讓李 密也照此法品嚐。李密照做,外脆裡嫩,香甜可 口,還拔出亮晶晶的長絲。「心急吃不了燙山 藥」,這句諺語由此而生

去年過年,朋友送來一箱細毛山藥,看外觀不 與市面上買的山藥沒有什麼區別 ,洗淨,入鍋,蒸熟,品嚐,肉質綿密,口感 上佳。上網查詢,我了解到,細毛山藥是山東桓 台的特產。據《桓台志略》記載:「城附近各村 沃深厚與山藥最宜,故品質亦佳,不亞懷慶所 產,深秋各處販者絡繹不絕。」細毛山藥聞名天 ,源自清朝詩人王漁洋的一段親身經歷:相傳 下 他官至刑部尚書 途中受了風寒, 他面容憔悴,身體虛弱 , 前往探望 堅持服用 痊癒 他得知自己所吃的山藥是新城的特 產

後,他將細毛山藥面呈皇上,傳授山藥的藥補作 用,康熙在御膳房吃過後,龍顏大悦。從此,細 毛山藥成為歷代的朝廷貢品。

常吃山藥,有益於人的健康,而山藥的藥用價 值、養生功效遠遠超過了舌尖美味。《紅樓夢》 一回,秦可卿「……到了二十日以後,一日 比一日覺懶了,又懶怠吃東西。」稍後,她吃了 補養小食棗泥山藥糕,身體好轉。鳳姐去探望 日老太太賞的那棗泥餡的山藥糕,我吃了兩塊, 倒像克化的動似的。」鳳姐回答:「明日再給你 。」棗泥山藥糕的做法,古人早有示範 「紅棗煮熟,去皮核,入洋糖擦爛,謂棗泥餡。 (出自清人的《調鼎集》) 」、「山藥蒸熟去 篩甑中,隨界之,蒸粉熟為度。(出自明人的 《宋氏養生部》)」將棗泥、山藥泥準備好,在 模子中塗油,按照次序,放入山藥泥、棗泥,倒 出來後,蒸數分鐘,便成為滋補甜點

棗泥山藥糕我沒有吃過,聽親自做過的朋友 是得益於山藥的養生功效。《神農本草經》記 「山藥補虛,除寒濕邪氣,補中益氣力,長

,久服耳目聰明。」用一句話概括 之,「益腎氣、健脾胃、止瀉痢、化痰 涎、潤皮毛。」

「山藥則孤行並用,無所不宜,並油鹽 材也。」山藥很家常,它的吃法有很多 種,常見的有醋溜山藥、蜜汁山藥、山藥 點等 我最青睞的是原汁原味的吃法:蒸 。一塊塊的山藥 或長或短或不規則的鬚毛,使人不禁聯想 到山藥從地裡挖出的場景。 植山藥的艱辛,以及收穫山藥的喜悦 一下子被激發出來,心底徒生發熱

牌樓,

發疼的渴念。一種細細潤潤的美好,一種接近自 然的憧憬,一種綿綿密密的情愫。後來,我也不 蘸糖吃了, 覺得蘸糖是多餘, 會沖淡山藥的 「土」味,而「土」味恰恰是山藥的精髓所在。 大地上長萬物,也長倫理,山藥之白,教授給我 們用肉眼看不到的倫理——清白而正直、簡單而 純粹的品質。

紅,與韓國大熱綜藝節目

 $\langle Running Man \rangle$

有關。

在香港年輕一輩的觀眾中 港。其實在此之前,他已

積攢了不少人氣。他的走

我還品嚐過山藥排骨湯。那年冬天,在姑姑 家,她煲了山藥排骨湯,先做好排骨湯,再把湯 舀到另一砂鍋中,放入提前切好的山藥塊,文火 ,不一會兒便好了。輕輕喝一口,口味微 ,營養豐富,咬一口山藥,細細品嚐,綿而 鮮,香而暖,絕對是舌尖上的饕餮

如今過年,我再也吃不出當年拔絲山藥的味道 了。昔日的我們已經長大,聚少離多,圍在桌前 拔絲山藥而爭搶呢?然而,記憶中的白山藥,每 一口都是滾燙的,每一塊都是甜美的,在最初的 歲月中纏綿,那是我珍藏的歲月,也是生命中的

我愛吃山藥。原來,我愛的是那一段相屬相聯 的歲月,雖然貧瘠,但不乏溫情,見證着我們的 成長和時代的變遷,也飄香着親情的味道:甜 蜜,甜到心坎兒裡,凝固成一份祝福



■拔絲山藥

網上圖片

鵬骨萬里

當做地標的小蠻腰(廣州電視塔),固然美「 珠江夜遊」四個字實在無法出口,如今被 麗修長、盈盈一握,只是一座鋼結構的鐵

總有朋友問我,廣州哪裡好玩?久居廣 ,我卻常常啞然。看着那一江黃濁的水,

偶像與新沙

查小欣

韓國爆 出 中東呼吸綜合症

路地

觀察

湯禎兆

健康院的指引

記得太太懷孕時,被告知不要亂打疫苗,

那是

絕入營隔離,要下強制令才肯合作。 的韓女,被香港入境處生擒,竟一度拒 父及兄都是新沙士患者,更乘公車到惠 仍離開韓國,入境香港時,撒謊隱瞞其 ,帶毒菌入內地,另兩名曾與他接觸 開始在社區擴散,勢似失控,最叫 有患者死亡,確診人數飆升,疫情 人氣憤是一名韓男感染新沙士發燒 (MERS,俗稱「新沙士」),已

感疫苗?幸好香港的媽媽並不會盲目跟從-

早已知道

健康院,護士會依程序,每次產檢也詢問接不接種流

進去,有可能會讓寶寶直接接觸病菌。

近兩年則完全改了論調口吻-

讀者告知現在的

要先徵詢醫生。至於流感針,則始終是菌,若打

因為會危及寶寶,服藥的話一定

假舉家去首爾旅遊,現在全部取消,韓 女神都難打救一朝化零的國譽,首當其 豆腐渣架構政府,再打造幾多個男神 底暴露原來在強大的娛樂王國背後是個 散播致命毒菌,無知兼自私,令人髮 隱瞞病情,有法不依,行為野蠻,到處 屬劣等。至於韓國政府更叫人失望,徹 三人令韓國人蒙羞,為一己之便撒謊 一竹篙打一船人」,認為韓國民族性 將韓國形象推落谷底,難怪外界 不少朋友本打算暑

勞永樂之孕婦疫苗論

是

新沙士壓境,韓國偶像同時壓境,整個六月大 腐劑吧 接種了流感疫苗引致,那個年代應該是還用水銀作防 有醫學界朋友生了自閉兒,他覺得是他們過分小心 多年前,生物科技研究員及免疫學博士顧小培曾説: 連感冒藥、抗生素也盡量不可服,怎敢接種疫苗呢?

預期 疫苗, 注射 腹中 新流感百分比,比對孕婦患嚴重新流感的百分比 政府曾為千 點出孕婦根本不屬高危人士之列:「 究竟所謂高危人士是否應該接種疫苗?勞永樂首先 般人口患嚴重

種,要去清疫苗囤積的月下貨?還是由衷覺得能保護孕婦 意識。政府突然建議孕婦接種,究竟是因為醫護人員也不接 減染上流感的風險,出入佩戴口罩,亦比大部分人更着重安全 府至今仍未提供這方面數據。」 (《醫‧藥‧人》第 105期) (今年宣布疫苗裡的菌與流行的不吻合後,還呼籲大家接種 以上説法合情合理,孕婦一般較注重衛生和休息,其實已大 對 0.68%:0.28%,前者乃後者的二點四倍。由此可見 説孕婦患新流感高危,明顯與事實不符。」 孕婦患嚴重新流感的機會比一般人口為低, 百分比,甚至以她們作比對組,進行個案比對 是在同期懷孕而沒有注射疫苗的婦女胎死腹中 ,百分比為 0.14%。「 政府認為懷孕婦女縱不注射 。但這不過以歷史數據作比對,真正有意義的比 千四百劑新流感疫苗,出現兩例胎死腹中未超 胎死腹中率亦高達千分之二至三,所 四名孕婦注射新流感疫苗,出現兩例胎死 以為孕婦 政府不斷 而且早年 但政的 呢

廣州廣州 廣而不周 7

道。

的風韻。 頭,已足夠讓這座城市有了一段他城無可比擬 火、華洋雜處的風吹雨浸、貨如輪轉的港口碼 有甲天下的山水,但僅憑綿延千年的人世煙 越秀區詩書路一帶的大小馬書院群,也曾聞

不力,各色商市蠶食鯨吞,如今也只剩下幾座 黛瓦巍峨博冠,文采風流不輸京華,可惜保護 名遐邇,鼎盛時,數百家書院鍾靈毓秀,青磚 不見得會輸給廈門鼓浪嶼的沙面島,被高大 和一處年深日久、失於修繕的破敗大 這些沉澱了的歲月、凝結了人文的景點,就這樣長年累 足,便是舊址開發保護不周,或是散珠難綴路線不全,讓 遊人前去探訪觀摩的心情。怎奈,不是官方宣傳推廣不 名稱,個個拿出來都大有來頭,細細翻閱史料,總能勾起 月,潦潦草草,淹沒在城廣人多的珠江之洲。 廣州廣州,廣而不周

神州 海有外灘,不如西安有兵馬俑,甚至不如桂林 舌尖上的廣州也很難再品嚐到記憶中的好味 不上珠海。即使「食在廣州」金字招牌已譽滿 州一直處境尷尬:位居省會之尊,論購物, 个上香港;論新城,比不上深圳;論閒適,比 平心而論,廣州雖不如北京有故宮,不如上 ,怎奈這些年受食材所限,又名廚罕見

身為南中國最大的城市,在旅遊名聲上, 比 廣

塔,又如何算得上是好玩的地方呢。

 \Box

,已是無從憑弔。

校、南越王墓、黄花崗七十二烈士墓、六榕寺……只聽 隱沒在廣州長街短巷裡的遠不止這些,南海神廟、黃埔

流淌於此的《朝花夕拾》 樹們,稍稍流露些他年繁盛氣象。一直以來,使用和運營 窗、榕樹森森倒還是舊時模樣,唯歎息,門環上經年掛着 不已的,是千年羊城難覓百年建築。 來。我曾為採寫一組稿件在恩寧路徘徊過幾日,筆下感慨 平路,拆拆遷遷,幾度風雨飄搖,如今也徹底冷清了下 屋,規整如舊的亦沒有幾間。昔日粵劇名伶故居雲集的恩 悦目,也滿足不了饕餮食客的口腹之慾。老西關的舊式大 經營無方,徒留一片寂寂舊街,既無法讓來訪的客人賞心 不當,沙面島上的異國建築街群,除了淪為婚紗拍攝的模 把銹跡斑斑的鐵鎖,透過蒙着厚厚塵土的玻璃窗,昔年 魯迅和許廣平兩位先生居住過的越秀白雲樓,樓閣闊 紅磚碧瓦的民國洋樓群,也大體都在,怎奈物是人非, 東山少爺,西關小姐」的名頭,還在坊間傳說。東山

感,少了份風雲滄桑的歷史真實感。唯有高大壯實的老榕 被粉飾一新的昔日領事館租界區,多了份塗脂抹粉的扭捏 時常

糊背景之外,鮮有遊客願耗時間駐足於此。

威猛的白天鵝賓館,嚴嚴實實地擋住了最好的江景。